

இந்திய சா தனம்

விசாரி வருஷம்
(1889)
ஆயுதம்
28-11-1939

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசாரமும்

மாசில் விளையும் மாலு மதியமும், விசேதன்றலும் விக்கிள வேணிளும் மூசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே சசு நென்றையிணையடி சீழவே

புத். ௫௫ யாழ்ப்பாணம்:—சுபானுஷு புரட்டிதி ககவ (1943 செப்டம்பர் 27 திங்கட்கிழமை) [இல. ச.அ]

50 வீடுகள் தீக்கிரை யாக்கப்பட்டன வயாவிளாவில் நிகழ்ந்த பூசலில் ஒருவர் மாண்டார் பலர் காயமுற்றனர்

சென்ற வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் வயாவிளாவில் பூசலில் சம்பவத்தின் பலனாக, (அரிதாவது ஒரு மாதக் காலமாகத் தவிர்த்து கொடுக்கப்பட்டிருந்த) அல்லாவுகிழவருக்குத் தொழிலாளர்களுக்குமிடையே அலகம் ஏற்பட்டது.

தொழிலாளர் பெருக் திரளாக அல்லாவுக்குப் புதுக் தொழிலாளர் வேலைப்பெற ஏற்குமுறை 50 வீடுகளை எரித்தனர். சிலைகள், தாளியங்கள், கைகள், விலை விலையுடைய பொருட்களும் அல்லாவுக்குச் சொந்தமானவர்களின் ஒரு வலும் மூர்ப்பெறுமதியான பொருள்களும் சேதமடைந்தன என்ற கூறப்படுகிறது.

இந்தப் பூசலில், அல்லாவு வாசிய ஒருவர் தடிக்கலால் மோதப்பட்டபே பலத்த காயமடைந்தார், அவர் ஆபத்தான நிலைமையில் யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரிக்கு அழிந்தார். காலைப் கொண்டு போகப்பட்டார். ஒரு மாத உட்பட அவ்வுயிர் சேர்த்த மொத்தம் பதினமூன்று வெள்ளிக்கிழமை இரவு ஆஸ்பத்திரிக்குக் கொண்டுபோகப்பட்டனர். ஏறக்குறைய 6 விலை யாட்களும் காயமுற்றனர் எனக் கூறப்படுகிறது.

ஒரு பத்திரிகை கிருபர் அவ்விடத்திற்குச் சென்றபோது, 12 வீடுகள் அப்போதும் எரிந்துகொண்டிருந்தனவாம், அன்றியும் வயாவிளாவின் சந்திரல காசுசில் கின்ற வர் ஒன்றும் எரிக்கப்பட்டிருந்ததை அவர் கண்டார்.

நெருப்பிணக்கும் பிரதம உத்தியோகத்தாராக திரு. W. F. இரத்தினசேகரபால் நெருப்பிணக்கப்பதற்குரிய உடைகளோடு அவ்விடத்திற்கு ஒரு சென்றும் கிணறகள் மிக ஆழமாயிருந்தமையால், எரியும் வீடுகளை அணைப்பதற்கு சித்தியடையவில்லையாம், மிஸ்னர் M. J. மாரிள், உதயிப்பொலீஸ் சுப்பிரதீண்டெண்ட் மிஸ்னர். செனவிரத்து மாகாணத்தலைவர் மிஸ்னர் R. M. தேவின் ஆகியோர் சனிக்குழைமகாலை அவ்விடத்திற்குச் சென்றனர், சனிக்கிழமை மிஸ்னர். செனவிரத்து கன்னகம் பொலீஸைச் சேர்ந்த சப் இன்ஸ்பெக்டர் ரூபனேடு அவ்விடத்திலே சின்றனர்.

வெள்ளிக்கிழமை இரவு அவ்விடத்தைச் சேர்ந்த பெண்களால்லாந்திசுறுற்றவர்களாய், குறும்பெட்டிகட்டுவனர், அச்சுவேலி முத்தலிய திடவ்ளாளுக்கு ஒருவீட்டினர், ஆண்கள் கோவில்களிலும், கிறிஸ்தவ தேவாலயங்களிலும், பள்ளிக்கூடங்களிலும் ஒளித்துக்கொண்டனர்.

காயமுற்றவர்களில் ஒருவராகிய சின்னத்தம்பி செலவத்தையாசின் வாய்ப்புறப்பெக் கேட்பதற்காக, யாழ்ப்பாணம் பொலீஸ் நீதிபதி திரு. V. மானிக்கவாசகர் அவ்விடத்திற்கு மோட்டார் சென்றார்.

குன்று அரண்களைப் பாதுகாப்பதற்காக நாணியர் பலமாகப் போராடுகின்றனர்

லண்டன் செப் 23—அல்ஜீரியாவிலுள்ள ரெசுதேசு கோடியே இன்றைய பின்புறமாத கூறுகிறது:—'ரெசுதேசுப் படைகள் ரேப்பிள்ஸுக்குக் கண்ணுக்கெட்டும் தூரத்தில் வந்துவிட்டன வென்ற யுத்த அரண்களிலிருந்து இன்றைய செய்தி கிடைத்திருக்கிறது.

யுத்த அரண்கள் முழுவதிலும் ஐந்தாவதுசேனை உக்கிரமான பிராந்தியப் பிரயோகம் செய்துகொண்டு முன்னேற்றியிருக்கிறது. ஸலீல்தேவுக்கு வடக்கேயிருக்கும் குன்று அரண்களைப் பாதுகாப்பதற்காக ஜெர்மானியர் பலமாகப் போராடிக் கொண்டிருக்கின்றனர். இங்கு கிலிமை ஜெர்மானியருக்குச் சாதகமாகவே இருக்கிறது. இன்று அதிகாலை 3 மணிக்கு ரேப்பிள்ஸுக்கான போராட்டம் முழுவதாக நடந்தது. ஸலீல்தேவு அரண்களிலிருந்து சந்திரநாத் தளவாட்டியிடம் 5-வது சேனை மிடெர்மர்க்கு குண்டுபிரயோகம் செய்தது.

தரைப்படைகளோடு சேர்த்த யுத்தக் கப்பல்களும் ரேப்பிள்ஸுக்கு குண்டுப் பிரயோகம் செய்தனர். ரேப்பிள்ஸு சமவெளிக் கும் 5-வது சேனைக்கும் இடையிலுள்ள மலைச்சாரல்களில் பிரயாண்டமான நெருப்பு முண்டாக்கப்பட்டது.

நகரசபையில் தமிழ், சிங்களம் பேசலாம்

சட்டக் கொமிற்றியின் சிபாரிசு இப்போதிருக்கும் கொழும்பு நகரசபையின் ஆயுள் அடுத்த டிசம்பர் மாதத்தோடு முடிவடைய இருக்கிறது. இப்போது, சட்டக் கொமிற்றி சமர்ப்பித்ததுள்ள ஒரு சிபாரிசு நகரசபையால் நடைமுறை கொண்டுவரப்படுமாயின், அடுத்த நகரசபைக்கு அங்கத்தவர்களாகச் செல்லும் ஏவரும், தமிழிலும் அல்லது சிங்களத்திலும் பேசலாம்.

நகரசபை உபத்திரிகாரி திருத்தருசெய்வதற்காகவேண்டிச் சட்டக் கொமிற்றியிடம் சில ஆலோசனைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன, அந்த ஆலோசனைகளைச் சட்டக்கொமிற்றி உடனடியும் வருட்களாகப் பரிசீலனை செய்து சில சிபாரிசுகளை எவ்வளவுக்குக் கன்றது.

நகரசபையின் வேலைகள் சம்பந்தமான ஒரு சிபாரிசும் இரத்தச் சிபாரிசுகளில் அடங்கியிருக்கின்றது. நகரசபைத் தீர்மானங்களை எடுத்துச் செய்யும் உரிமை சம்பந்தமான ஒரு சிபாரிசும் சட்டக் கொமிற்றியார செயலுப் பட்டிருக்கின்றது. சட்டக் கொமிற்றியின் சிபாரிசுகள் அங்கத்தவர்களிடமிருந்து, நகரசபைத் தளவாட்டத்துக்கு ஆங்கும் தெரியாதவர்களும் சேரட்டியிருக்கின்றது.

இவர் ஆளபதரியல் மரணமுற்றார் என அறிவிக்கிறோம். இக்காலம் பற்றிய விசாரணைகள் தரிதமாக நடைபெறுகின்றன.

வீட்டுக்கு நெருப்பு வைத்ததாக வழக்கு ரூப 1000 கஷ்டமாம்

மல்லாகம் பொலீஸ் கோட்டில் நீதிபதி மிஸ்னர், குணம் என்பென்ஸரிசு முன்பாக, இணையில் வைத்தியர் திரு. அரபலயனார் வைத்தியர் பிள்ளை என்பவரின் இணைய வாசியாய் கப்பலா சினனத்தவர என்பவருக்குச் சொந்தமாக சிப விட்டுக்குச் சென்ற ஆணியீ 8-6 திகதி யளவில், நெருப்பை வைத்தக் கொளுத்தியதாகவும், அச்செயலினால் அவருக்கு ரூ. 1000 கஷ்டம் உண்டாகியதாகவும் கூறும் பொலீஸ் கிளையத்தகச் சேர்த்த இன்ஸ்பெக்டர் தே. ம. ரூபன் என்பவரால் தொடரப்பட்ட வழக்கு இம்மாதம் 21-6 திகதி விசாரணைக்கெடுத்தும் கொள்ளப்பட்டது.

அப்போது இணையில் வாசியாகிய விசுவலிங்கம் மணியி, அன்னமுத்து கூற்றி சாஷிபத்தின் சாரம் ஒரு மாதம்:-

சென்ற 8-6-43-ல் திகதி யன்ற மத்தியானம் 12 மணிபளவில் நானளது வளவின் பிரிக்கத்திற்குப் போவதற்காக எழுவது சென்றோம். அப்போது இந்த எதிரியை அங்குக் கண்டேன். அடுத்த வளவிலுள்ள சின்னத்தகையின் வீட்டு யிறுத்தையின் தாழ்வாரத்தில் கின்றார். என்னக் கண்டதும், மிகவும் வேலமாக ஓடினார். அவன் போன சிறுது சொத்தின் பின், வீடு தீப்பற்றி எரிந்தது. நான் உடனே வீடு எரிந்தது என்று உரத்துக் குன்றினேன். எனது சந்தத்தைக் கேட்ட அபலவர்களும் சின்னத்தகையும் வந்தார்கள். எல்லோருமாக அபலிவீலுள்ள சினையி வீடுக்குத் தன்னையினை இறைத்து உறவி நெருப்பை அணைத்தார்கள். அவ்விடிலுள்ள எரிந்த புகையிலை, சீசில்கள், காய முத்தலியைக்கள் எரிந்தமையினால், 1000 ரூபா கஷ்டம் ஏற்பட்டிருக்கும் அப்பால் வேறுசில சர்க்குகளை விசாரணை செய்ததன்மேல், நீதிபதி வழக்கை ஒத்திடுக் கோட்டுக்குப் பார்ப்படுத்தினார்.

'தமிழ்மொழி இந்தியாவின் பொது மொழியாக'

மறைமலையடிகளின் முடிக்கம் சித்தம்பர் செப் 20—அண்ணாமல் சர்வகலாசாலைக் கழகத் தமிழ்ப்போலயை, தமிழிலக்கியமன்றம் துறையின சார்பில் பட்டமளிப்பு விழா மண்டபத்தில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பள்ளவாரம் பொது கிலைக் கழகத் தலைவர் மறைமலையடிகள் 16-6 தேதி மலர் செய்திபொழியாற்றினார்.

மறைமலையடிகள் பேசும்போது பழங்காலத் தமிழர்களின் சிறப்பு அவர்கள் துயர்நிய நூல்களின் பெருமை ஆய்வாய்பற்றியும் தமிழ் மொழியை ஆக்கப்பாவுக்கே பொது மொழியாகக் கவனம் என்பதையறியும் கூறினார்.

யாழ்ப்பாண மக்களின் கஷ்டமான நிலைமை

புகையிலை வெற்றிலை விலைகள் கட்டுப்படுத்தப்பட்டதன் விளைவு புகையிலைவிலையைக் கட்டுப்படுத்தியதன் பலனாக, யாழ்ப்பாண மக்களுக்கு அதிக கஷ்டமேற்படுமென்ற திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம் பலம் சமீபத்தில் அரசாங்கப்பயின் தெரிவித்தார். புகையிலை விலையை கீர்த்தியும்போது புகையிலை விலையாரிகளாவது அல்லது புகையிலை உற்பத்தி செய்பவர்களாவது கலந்து ஆலோசிக்கப்படவில்லை யென்றும் இப்பிரதிகதி குறிப்பிட்டார்.

வெற்றிலை விலையைக் கட்டுப்படுத்தியிருப்பதை மிஸ்னர் ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன கண்டித்தார். உணவுக் கட்டுப்பாட்டிற்குரிய வெற்றிலையை ஓர் உணவாகக் கருதுகிறாவென்று இவர் விளையினார்.

கருவாட்டின் விலையைக் கட்டுப்படுத்தியிருப்பதன் பலனாக அரேபுக்குக் கஷ்டமேற்பட்டிருப்பதாக மன்னார் தொகுதியின் பதிப்பிரதி கிதி திரு. ஜே. ஐ. ரூபமுத்தகமர் இவர்.

நீதிபதியின் காள் "ராய்" களவு

கண்டி, செப் 24—கண்டி நீதிபதி திரு. ஜவர்பி. சோம் தமது காள் "ராய்"ரொன்று களவு போய்விட்டதாகப் பெரிசாருக்கு அறிவித்திருக்கிறார். காணாமற்போனாயர் சொற்பகலம் மட்டுமே உபயோகிக்கப்பட்டது. அது காள் பின்புறத்தில் வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதைத் திருடியவர் அதுமாட்டியிருந்த இடத்தில் மற்றொர் பழைய உபயோகமுற்ற யரவா வைத்திருந்ததாகச் சொல்லப்படுகிறது.

கோவில் வட்டாரத்திற்கு அபேட்சகர்

கிழமை 1943-ம் ஆண்டு மார்ச் மீட்டி கடைபெறியிருக்கும் யாழ்ப்பாணம் பட்டினசபைத் தேர்தலில் "கோவில் வட்டாரம் என்னும் பிரிவினருக்கு திரு. வை. சி. குமாரசாமியர் B. A. (பெற்றமும் கோத்திரிகம்) அவர்கள் ஓர் அபேட்சகராக முன்வருவாரென அறிவிக்கிறோம்.

லொறியிபத்தில் 7 வயதுச் சிறுமியின் மரணம்

நீர்கொழும்பைச் சேர்ந்த டி. அமெலின் பெரோ என்னும் 7 வயதுச் சிறுமி சென்ற சிபாழக் கிழமை பிற்பகல் கொழும்பு-ரீர் கொழும்பு வீதியில் 21-வது மைல்கல்லுக்குச் சமீபத்தில் ஓர் மோட்டார் லொறியால் மோதி சிழுத்தப்பட்டதன் விளைவாகப் பலத்த காயமடைந்தார். அவளுக்கு ஸ்தலத்திலேயே மரணமேற்பட்டது.

நீர்கொழும்புப் பொலீஸ் நீதிபதி கிலைபத்துக்கு விசாரணைப்பற்றி விசாரணை நடத்தினார்.



வாழ்க அந்தணர் வானவ ரானினம் வீழ்கதன்புலல் வேந்தனுமோங்குக் கிழ்க சீயதெல் லாமர மூமே குழக வையக முத்துயர் தீர்கவே

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம் சுபாநுஸ் பூட்டாதீம் கல்வ தீங்கட்கிழமை

யப்பானிய மந்திரியின் பேச்சு

யப்பானிய சேனைத்தலைவரும் பிரதான மந்திரியுமாகிய ரோஜோ இற்றைக்குச் சில தினங்கட்குமுன்னர்த் தரங்கள் செய்யும் புத்த விஷயமாகச் சில வெளியிடீடுள்ளார்; அவற்றுட் பிரதானமாயுள்ள சில யப்பானியருடைய புத்த முயற்சி எப்படிப்பட்ட தென்பதம் அவர்கள் கொண்டுள்ள நோக்கம் எவையென்பதம் ஒரு அளவிற்கு எடுத்தக் காட்டத்தக்கது. ரோஜோ கூறியவை முழுவுதம் தமது சைநியங்களுக்கே ஊக்கத்தையளிக்கும்படி கூறியவாதலால் அவற்றைக்கொண்டு யப்பானியருடைய புத்தமுயற்சி ஊக்கக் குறைவு யப்பானியரிடே படைவலியின்மை முதலியவற்றை உடனடி யறிதலாகுமென்றாம் எண்ணிக்கொள்ளுவோண்பது.

“எங்கள் சொந்த நாட்டிலும் எங்களுக்குப் பணியாற்றுகின்ற இப்பொழுது நடைபெற்றுவரும் புத்தம் இப்பொழுது கோரமான நிலையைடைந்திருக்கின்ற தென்பதை யும், இந்த புத்தம் பல கஷ்ட நஷ்டங்களைக் கூடியதென்பதையும் யப்பானிய மக்களாகிய நீக்கவெல்லாரும் மனத்தில் வைத்துக்கொள்ள வேண்டும்; நமது சாதினை ரெல்லோரும் புத்த உபகரணங்களை மேலும் மேலும் ஆக்குவதிலேயே கண்ணுங்கருமதமாக இருத்தல் வேண்டும்; உணவுப் பொருள்களை மேலும் மேலும் விறுத்தசெய்தல் வேண்டும். எங்கள் ஆகாயப் படையை இன்னும்தக்கமாக விறுத்தி செய்தல் வேண்டும்; யப்பானிய ஆடவர்களெல்லாரும் புத்த வீரர்களாகச் சேர்த்தரு ஆயத்தமாக இருத்தல்வேண்டும்; பெண்களுள்ளும் அநிக் தொகையினர் புத்தத்திற்கு உதவியான தொழில்களைச் செய்தல் வேண்டும்; எங்கள் நாடுகளிலே மகத தொழில் செய்யப்படுகிற தரணவகளை பலகையருக்குரிய ஆகாயப் படையக பற்றுவதற்குச் சந்தர்ப்பு செய்யாவண்ணம் தடுப்பதற்கான போதைய பாதுகாப்புக்கான நாம் தேடிக்கொள்ளுதல் வேண்டும்” ஆகவகளை ரோஜோ பேசிய பேச்சுற பிரதானமானவை.

யப்பானிய மந்திரியின் பேச்சுக்கேட்டிருந்தானிய பத்திரிகையாளியர்களாயுள்ளார் சிலர், யப்பானியர் புத்தத்திலே சேர்வடைகின்றனரென்னும் கருத்தமையவரைகின்றனர். ஆனால் சில பத்திரிகைகள் யப்பான் மந்திரியின் சொல்லில் நம்பிக்கை வைக்கவொண்ணாதென்றும், ஐக்கிய சத்துவ ராச்சியத்தினர் யப்பானியருடைய விஷயத்தில் மிகவும் எச்சரிக்கையாக இருத்தல் வேண்டுமென்றும் கூறுகின்றனர்; யப்பானிய சாதிக்குரிய பேரபிரமனத்தை இல்குறிய சிதைத்தல் முடியாதென்றும், அப்படிச் சிதைத்தது அச்சாதிபையத்தோல்விபுறச் செய்தாலொழிய கிழக்குத் தேசத்திலும் மேற்குத் தேசத்திலும் சமாதானம் ஏற்படப்போவதில்லை யென்றும் “டெயிலிஸ்கெறஸ்” என்னும் பத்திரிகை கூறுகின்றது.

யப்பானிய பிரதம மந்திரியாகிய ரோஜோ, மியெர், லேர்ஜில் ஹால்வெலர், லிட்லர், ஸராவின் முதலியோர் பேசுவதுபோல் பலமுறையும் பேசுவதில்லை; ரோஜோ அரிதிர்பேசும்போதும் அதிகம் பேசுவதில்லை; இப்பொழுது பேசும்முறும் இற்றைக்குப் பலமாதங்கட்குமுன் ரோஜோ பேசியபோது “இந்த புத்தத்தை லேடிக்க விடமுடியாது; இந்த 1943-ம் ஆண்டிலேயே முடித்துவிடுவது வேண்டி மெனக்கூறினர்; அப்படி அப்பொழுது சொன்ன ரோஜோ இப்பொழுது இப்படிப் பேசியதை நாம் உற்று ஆராய்விட்டது, ஐக்கிய சத்துவ ராச்சியத்தார் இப்பொழுது சில மாதங்கட்குப் பெற்றுவரும் வெற்றிப்பாடும், இவர்களுடைய சைநிய பெரும் யப்பானியரையும் யோசிக்கச்செய்கின்றன, பயப்படச் செய்கின்றன என்பவற்றை மாதிரி நாம் யூகித்தறியலா முடியல்வால், யப்பானியர் போருக்குப் பயப்படுகிறார்கள், படைவலிமை குன்றியிட்டார்கள், புத்த ஊக்கத்திற்கு குறைந்து போனார்கள், சேர்த்துரைத்து விட்டார்களென்று எங்களாக எங்கள் அரசினராக எவ்வாற்றினும் மகிழ்ச்சியடைத்தற்கு இடமில்லையாகும். யப்பானியர், பதங்கிக்குறத்துவிட்டுப் புவி போற்பாய்ந்து ஆரையை அகப்படுத்தி சாதினார்; அல்லாமலும் தமநாட்டின் பொருட்டும் தமசாதினைப் பொருட்டும் உயிரைத் திரணமாக மறித்துத்தயாகக் செய்யும் போயிமானம் ஆண்ட சாதினர்கள்.

பொதுவுடமைவாதிகளார் சீன அரசாங்கத்துக்கு கடிதம்

கவலை செய் 23— சீன அரசாங்கத்தின் ஆயுதத்திற்குப் படைகளைச் சீனப் பொதுவுடமைவாதிகள் இடைக்கிடையே தாக்கி வருகிறவகையம் இதுபோன்ற சீன அரசாங்கத்தின் புத்த முயற்சியைக் கண்டிப்பதற்கும் சீனத்தலைவர்களுக்கு மந்திரி இன்னும் தெரியாததால்.

அரசாங்கசபையே பேச்சு பெண்களுடைய மானத்தைப் பாதுகாக்க வேண்டும்

சென்றவாரம் கூடிய இலங்கை அரசாங்கசபைக் கூட்டத்தில், களனிப்பப் பகுதிப் பிரதிநிதியான மிஸ் ரர். J R ஜயவர்த்தன பின்வரும் கிரணபத்தைப் பிரேரித்தனர்:—

“இங்குள்ள சுகிராதிபத்தியப்படைவீரருட் சிலர் தங்கள் அடாதநடைமுறை கிரிக்கக்கொடா என்னும் கிராமத்தில் வசித்த ஊரவர் முவர்மீது துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்தமையினால், குறித்த படைப் பகுதியார் இனிமேலாயினும் இப்படிப்பட்ட செயலைச் செய்யவொட்டாது தடுத்தற்கும், அதுவசியமக அப்படைவீரர் துப்பாக்கி முதலிய ஆயுதங்களைக்கொண்டு ஊருள் திரியவொட்டாது தடுத்தற்கும் ஆகவேண்டிய கருமங்களை உடனுக்குடன் செய்து வைக்கும்படி இலங்கைப் பிரதான காரியதரிசியையும் உள்நாட்டு மந்திரியையும் இச்சபை கேட்கின்றது; மேலும் குறித்த அளத்தம் சம்பந்தமான சாதனங்களை இக்கூட்டத்திலே சமர்ப்பிக்கும்படியும் இச்சபை கேட்கின்றது.

இந்தப் பிரேரணை விஷயமாக, மிஸ் ரர், ஜயவர்த்தன பின்வருமாறு பேசியுள்ளார்:—

“இப்பிரேரணையை நான் இங்கே எடுத்தானவேண்டிய காரணம், குறித்த அளத்தம் எனது பிரதிநிதித்துவத்திற்கு உட்பட்ட கிராமத்திலேயே சில தினங்கட்கு முந்தி சேர்த்தது; சைநியத்தைச் சேர்த்தவர் சிலர் அக்கிராமத்தினுள் ள இரு பெண்களையும் ஒரு ஆடவன்யும் தாக்கினார்கள்; அவர்கள் முயற்சி இப்பொழுது வைத்திய சாலையில் கிடக்கிறார்கள், இப்படியான அடாத செயல்களைக் குறித்த படைப் பகுதியார் இதற்கு முன்னராக சில சந்தர்ப்பத்திற்கு செய்துள்ளார்கள்; கூடாமடித்திற்கும் சில போர்வீரர் பெண்களின் கற்புக்குப் பங்குசெய்ய முயன்றாகின்றன இற்றைக்கு இரண்டு மாதங்கட்கு முந்தியும் எனக்கு முறைப்பாடுகளை வந்தன. இவை மாதிரிமவரால் கீழ் ஆபிரிக்காவிலிருந்து கைப்பட்டானதைச் சேர்த்தவர் சிலர் ஆங்காங்குள்ள வீடுகளைத் தோடிக்கிப் புத்தம் தாக்கிக்குத் குடியையும் பெண்ணும் வேணும்மனது கேட்கின்றார்கள்.

குறித்த கிராமத்திலுள்ள தலைவர்களையும் கூட்டிக்கொண்டு சீன தேசாதிபதிகளைக் கண்டு முறைபிடிப்பதற்குப் போது, தேசாதிபதி தாம் இந்த விஷயத்திலே தலையிட முடியாதென்றும் உண்ணாட்டு மந்திரிகு இதனை விசாரணைப்பிக்கொடுக்காமல் எமக்குத் தெரியாததுள்ளார்; எங்கள் தேசாதிபதிக்குப் இப்படைத்தினரின் ஆதரமத்தைத் தடுத்தல் இயலாதாயினால், அவர் தமமுடைய பதவியிலிருந்து விலக்கக்கொண்டு தமது வருக்கு மீண்டிப்போவேண்டியதே முறையாகும் சுகிராதிபத்தியத்திற்குரிய கைசியத்தவர் ஆங்கே துப்பாயுடைய கல்கங்களை விசாரணை தலைப்படடால், இங்குள்ள மக்களும் தாங்களும் சாதனத்தினால் எதிர்ப்பையே அடர்ந்தலாத எதிர்ப்பையே தோடல்கவேண்டியேற்றும், இந்த நாட்டில் பகுதிக்காகவல்லவர்த படைக்குப் பொறுப்பானவர்கள், குறித்த சைநியத்தவர் பெருநகரமைபுக வரவர்களேதே ஊடகங்கொள்ளச் செய்தல் வேண்டும்.

பிரதான காரியதரிசியான மிஸ் ரர். R. H. டி. நெற்றன் அப்பொழுது சொன்னவை.

“பட்டாளத்தினருட் சிலர் செய்த அளத்தங்களை எல்லாரும் கண்டிக்கின்றார்கள்; இந்த விஷயத்திலே தேசாதிபதியின் அதிகாரம் எவ்வளவுவென்பதைப்பற்றி நான் இங்கே ஏதாஞ்சொல்ல விரும்பவில்லை; ஆனால் நான் அறிந்தவகையில் களனிப்பப் பகுதிப் பிரதிநிதியின் வரவைத் தேசாதிபதி ஏற்றுக்கொள்வதற்கு முயற்சி செய்யக்கூடாது என்பது எனது எண்ணம். இந்த விஷயமாகப் பொலிசுப்பகுதியார் மாதிரி மல்லர், பட்டாள அதிகாரிகளும் ஊக்கத்தோடு ஆராய்ச்சிசெய்து வருகிறார்களென்பதை இச்சபையினுள்ள அங்கத்தவர்கள் திடமாத நம்பலாம். கூடாமீட்டு வசிக்கும் பட்டாளத்தினரிடத்துள்ள துப்பாக்கிகளுக்குரிய உபகரணங்கள் அவர்கள் வைசியமில்லாத வாய்ப்பட்டு விட்டன. ஆனதால் இப்படியான விஷயத்தில் இனிமேல் அவர்கள் உபயோகத்தல் முடியாது”

திரு. அரு. மகாதேவம்:

“குறித்த அளத்தம் நடந்த அன்ற இரவு முற்றும் விடிவதற்க்கிடையில் பொலிசர் அந்த இடத்தில் காணப்பட்டனர். இப்படியான அளத்தங்களை இனிமேல் நடவாதபடி மேலதிகாரிகள் செய்யவருகின்றார்கள்”

மிஸ்ரர், சனநாயகம்:

“பட்டாளப் பகுதியாரால் விளைந்த அளத்தம் மிகவும் மனவருத்தப்படுத்தக்கூடியது; மேலும் பாதுகாமானது; பொதுவாக இந்த நாட்டிற்கு வந்த போர்வீரர்கள் பெருந்தன்மைபாகவே இதுகாறும் நடந்துவந்தனர்; சிலரினுள் சிலர் மாதிரியும் இப்படியான சிலைமுனைச் செய்ய வேந்தது பெரிதும் கவலைக்கடமனதாம்; பட்டாளப்பகுதி அதிகாரிகள் இப்படியான சிலைமுனைக்கடக்கவேண்டாமல் விட்டவர்களல்லர். ஆனாலும், இப்படியான சிலைமுனை இனிமேலும் கோரவண்ணம் தேசாதிபதியும், பிரதான சேனைத்தலைவரும், மறைப்படைத்தலைவரும் எழுத்தில் உறுப்பண்ணித்தரல் வேண்டும், இங்காட்டுப் பெண்களின் மானத்தைப் பாதுகாப்பதாக அவர்கள் வாக்குறுதி செய்தல் வேண்டும். இங்குள்ள மக்கள் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்திற்குப் பயப்படுதலைக் காட்டிலும் மானப்பகத்திற்கே அக்கம் பயப்படுகிறார்கள். களனிப்பகுதிப் பிரதிநிதி குறித்த அளத்தத்தைப்பற்றி எனக்கு முறைபிடிப்போது, நான் இவ்விஷயத்தை உண்ணாட்டு மந்திரிகுத் தெரிவித்து அவர்முலமாக தேசாதிபதிக்கேட்கும் பிரதான காரியதரிசிக்கேட்கும் தெரிவிக்கும்படி சொல்லியிருக்கேன். ஆனால் அந்த விஷயத்தில் களனிப்பகுதிப் பிரதான சேனைத்தலைவரும், மறைப்படைத்தலைவரும், தேசாதிபதி அந்த விஷயத்தைத் தாம் சார்ப்பதற்கு அக்காய்ப்புருதும் பிரியமிருத்தும் தாம் செய்யாமல் உண்ணாட்டு மந்திரியிடத்தும் பிரதான காரியதரிசியிடத்தும் களனிப்பகுதிப் பிரதிநிதியைப் போகச் சொன்னமைப்பெரும் கவலைக்கடமனது; எங்கள் கட்டுப்பாட்டிற்கு அடங்காமற் சிலர் அளத்தம்செய்து மரணத்தலைப்பட்டு

(தொடர்ச்சி மீட்டில்)

சீன சமாதானஞ் செய்து கொள்ளச் சம்மதிக்காது

நியூயோர்க் டைம்ஸ் பத்திரிகையின் கருத்து

சியூயோர்க் செப் 19-

சீனாவிடம் ஜப்பான் சமாதானப் பேச்சுகளைத் தவக்கிழிந்துப்பதைச் சீனவெளிநாட்டு மந்திரி கூறியது பற்றி "சியூயோர்க் டைம்ஸ்" தனது அபிப்பிராயத்தை வெளியிட்டிருக்கிறது; "பெர்லின் துறைமுகம் தாக்கப் பட்டது முதற்கொண்டே ஜப்பான் இவ்விதம் செய்து வருகின்றது. பர்லோவா, மஞ்சூரிய ஆசியாவிற்குத் தனி ஏவிய பரிசீலகர்களைக் கவி செய்துவருவதாக ஜப்பானியர் கூறி வருகின்றனர். சீன சேகாடுகளைக் காட்டிக் கொடுக்கவிரண்டிவ் என்பனவே ஜப்பான் எதிர்பார்க்கிறது. ஜப்பானின் கிபத்தியற்ற சாணுகதி தவிர, வேற ஒன்றற்கும் சீன சம்மதிபாது. இதவகா சீனாவிடம் மட்டுமே சமாதானப் பேச்சுக் கிளம்பியிருக்கிறது. யுத்தம் தொடர்ந்து நடக்க நடக்க ஜப்பான் ஸ்டீல்வின் தந்திரங்களைச் சிறிது சிறிதாகப் பின்பற்றும்."

விவசாய சபையைக் கலைத்து விட வேண்டுமா?

விவசாயசபை நீடித்த நிலவியருவதால் எவ்வித பிரயோசனமுமுண்டாமென்று பிரச்சினை குறித்த சபையின் அங்கத்தினர் ஒருவரால் கிண்ப்பப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

குறித்த அங்கத்தினர் தெரிவித்திருப்பதுவது:-

விவசாயசபை ஓர் ஆலோசனை ன்பாணமாதவெ அமைக்கப்பட்டது. அரசாங்கத்தின் பொதுவான விவசாயக் கொள்கைபற்றி ஆலோசனை கூறும்பொருட்டே இச்சபை நிலிக்கப்பட்டது. ஆனால், உண்மையில் கொள்கை சம்பந்தமான பிரச்சினைகள் எதுவும் சபையின் ஆலோசனைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. சபை தானாக அளித்த ஆலோசனைகளும் அலட்சியஞ் செய்யப்பட்டன."

சபையின் விசேஷ கூட்டமொன்று சமீபத்தில் நடைபெறாமென்றும், அப்பொழுது சபையைக் கலைத்து விடவேண்டுமென்ற ஆலோசனையும் யற்றமசில விஷயங்களும் பரிசீலனை செய்யப் படுமென்றும் தெரிகிறது.

வெடி மருந்துச் சாகில்க் கொள்ளை வழக்கு

மாக்கீர், செப், 19-
மாக்கீர் வெடிமருந்துச் சாகில்க் கொள்ளை வழக்கில் இதுவரை நீதிபதி முன்பு ஐயப்பது சாட்சிகளுக்கு மேல் விசாரணை செய்யப்பட்டன. சென்றவருட்க் கலக்கத்தன்போது பலவாறு விசேஷக் குண்டுகள் களவாடப்பட்டதாகவும் எதிரிகளில் ஒருவர் கூறிய உள்வாவு அவற்றிற் சில கைப்பற்றப்பட்டதாகவும் வழக்குக் குறிப்பிடப்பட்டது.

ஜவுளிர்க்கடையில் தி விபத்து

வாலிபருக்குப் பலத்த காயம் இரத்தனபுரி செப் 22-
முதலாகவிலுள்ள கடைமொன்று தீப்பற்றியதன் பலனாக அங்கிருந்த ஜவுளிகளும், உணவுப் பொருள்களும் தீக்கிரையாயின. குறித்த கடைப்புகழ்ச்சி சிறுவர்களுவன் பலத்த காயமடைந்தான்.

அரசாங்க சபைப் பேச்சு.

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

டபோது உதனை உடனுக்குடன் விசாரணை செய்து கண்டிப்பதை விடுத்த, தேசாதிபதி அவரிடம் போ இவரிடம்போ என்ற சொல்லியிருக்க வொண்ணாது, இவ்வகைப் படைத் தலைவராயிருக்கும் அதிபரிடமிடத்து எனக்கு அதிக மதிப்புண்டு; ஆனால் அவர் தமக்கல்லாத விஷயங்களிலும் வந்து இடையிடையே தலையிட்டுக் கொள்ளுகின்றார்; ஆனாலும் அவரிடம் ஏம் இந்த விஷயத்தை தெரிவித்திருந்தால் அவர் உடனுக்குடன் இந்த அர்த்தத்திலே தலையிட்டு விசாரணை செய்யத் துவக்கவேண்டிய கருமங்களைப் பார்த்திருப்பார். இனிமீவ்வாறியும் கமது தேசாதிபதி இப்படியான அர்த்தங்களே ஒரு சமயத்தில், மற்ற விஷயங்களில் தமக்குள்ளே அக்கிரமத்தை உபயோகிப்பதுபோல இந்த விஷயத்திலும் உபயோகிப்பாரா எனக் கக்கற்றன.

இந்த அரசாங்கசபையின் பிரதான முடிபன் என்ற முறையில், இங்காட்டிலுள்ள மக்களின் மானத்திற்கும் உயிருக்கும் யாதும் பங்கம் நேருமேல் எங்கள் காரணணிபுந் தக்கிய அரசு சக்கரவர்த்தியின் பிரதிநிதிகளாயுள்ளார்க்கு அக்குறைகளை உடனுக்குடன் எடுத்து வெளிப்பிட்டு ஆகவேண்டியவற்றைச் செய்கின்றது எனக்கு அதிகாரமுண்டு, எங்கள் இப்பொழுது ஒரு பெரிய புத்தத்தைச் செய்து வருகிறோம்; ஆனால், எங்கள் மக்களின் மானமும் உயிரும் பாதுகாக்கப்படுமா என்று கவனம் அந்த புத்தத்தைக் கொள்வதற்கே தெரி செய்தல் முடியும்."

நாமுல்லாப் பகுதிப் பிரதிநிதியினர், சமரக்கொடி

"இந்த விஷயத்திலே தேசாதிபதி செய்த செய்கையும் பாரமுக்கிய நாமுல்லா அவ்வாறு தம் பதவியை விட்டு ஊருக்கு மீண்டு போகும்படி கேட்பதற்குப் போதிய ஏதுவாகும்"

சபைத்தலைவர்:-

"தேசாதிபதியின் செயலைப்பற்றி இன்னமும் இங்கே எடுத்துப் பேசுவது முறையல்ல"

மிஸ்டர். சமரக்கொடி

அரசியல் முறைமைப்பிற்குப் பட்ட தேசாதிபதி தமது மந்திரிமாரின் புகழ்க்கேட்டு நடவாடிப்பட்ட சூத்து அவர் தம் பதவியை விடுத்த ஊருக்கு மீண்டுபோதல் கலைத்தென்றான கிணக்கிறேன்; மேலும் இவ்வகைப் பிரதான படைத்தலைவர் இவையெல் வேறு யாரும் தலைமை யதிகாரிகள் இந்த விஷயத்தில் தலையிடுதல் வேண்டுகூ."

பிரதான காரியதரிசி

கனையாப் பகுதிப் பிரதிநிதியைச் சந்திப்பதற்குத் தேசாதிபதிக்கு விருப்பமுண்டு; ஆனால், இந்த அறிந்ததைப்பற்றிய விபரங்களைத் திராதிபதிக்குத் தெரியாது. அவ் விபரங்களை உண்மையில் மந்திரியுல் மாகவேலும் பிரதான காரியதரிசி முல்மாகவேலும் தேசாதிபதி அறிந்து கொள்ளுகல் முடியும்.

மிஸ்டர். ஜயவர்த்தன

"உண்மையில் மந்திரியும் பிரதான காரியதரிசியும் மேற்படி அரசுத்தலைவராகச் சிந்தனை நுண்மாளான பொன்பது எனக்குச் சந்தோஷம்; ஆனால், தேசாதிபதியை சாண போபகாண வேண்டிய ஆவியமில்லை"
மேற்படி கிரியையும் குறித்த சபைக் கூட்டத்தில் இறைவேறறப்பட்டது.

ஸ்ரீ விபலானந்த அடிகளுக்குப் பாரட்டு விழா

கொழும்புப் பல்கலைக்கழகத் தமிழ்ப் பேராசிரியர் ஸ்ரீ விபலானந்த அடிகள் தமிழகத்திற்குப் பல துறைகளிலும் காம் இயரிப்பது தொண்டுகளை நிறைவுகூர்ந்த பாராட்டுவதற்காக, கொழும்பு கைரசபை மண்டபத்தில், சென்ற (15-9-43) புதன்கிழமை பிற்பகல் 5 மணிக்குள் ஒரு மாபெருங்கூட்டம் கூடிற்று. மந்திரிமார், பேராசிரியர் மார், வித்தியாசிரிகள்க் உட்பட ஆயிரத்துக்கொண்ட தமிழ்ப்புல்க்க் சமூகமாயிருந்தனர். முதலில் தமிழ்ப்பெண்கள் சிலர் கூடிச் சங்கீத விருந்தளித்தார்கள். உன்சாட்டு மந்திரி செனரவ A. மகாதேவா அவர்கள் தலைமை வகிக்கக் கூட்டம் ஆரம்பமாயிற்று.

தலைவரவர்கள் தமது தலைமைப்பேருவாயில், சுவாமிகளுடைய கல்வியறிவின் சிறப்பினையும் அவர்கள் தமிழகத்திற்குச் செய்த பலவாய தொண்டுகளையும் எடுத்துக் காட்டினார்கள். ஒரு சூசிரியனுக்கு அமைமயவேண்டியவர்க்க் கூறப்பட்டுக் குணவகன் இன்னினான என எடுத்துக்காட்டி அனவயாவும் சுவாமிகளிடத்தமைந்தனவேயெனத் தெளிவாக விளக்கிக் காட்டினார்கள்.

டக்டர். ஜயவர்த்தன அவர்கள் பேசுகையில் "சிறிசில வேளைகளில் சர்வகலாசாலையார் சரிபாண காரியங்களைச் செய்துவிடுவதுண்டு" என்று கதைச்சுவை தந்துகூறிய பல்கலைக்கழகத்திற்கு ஆக்கக் தருவதற்குச் சுவாமிகள் வாய் கல்வரவராகுத என்றார்கள். சுவாமிகளின் கல்வியறிவு ஆழமாமெல்லாம் சேர்ந்த வருகலால் உலகிற்கு எவ்வளவு உதவியளிப்பாராயிருக்கின்றதென்பதை விளக்கிக் காட்டினார்கள். வறிய பிள்ளைகளின் கல்விச் சகாயங்களிப்பற்றிப் பேசத்தொடங்கி, தாம்கூட வறிய பிள்ளையென்றும் தம்காட்டுக் கல்விமுறை தமக்குச் சுவை கலாக்கியம்களையும் தருவதாயிற்று என்றும் கூறிமுடித்தார்கள். சர்வகலாசாலையைப் போதனைக்கு ஆதரவாக பலருக்கு விருப்பமில்லையெயினிம் அதுபற்றி விவாதிப்பதற்குத் தது சமயமல்ல. கூடியபயனைப் பெறப்பார்ப்பதே எங்கள் கடமை என்று கூறினார்கள்.

கல்விப்பகுதி மந்திரி செனரவ டக்டர் G. W. W. கண்ணகரா அவர்கள் புரண்களைத்தமயாணறை எடுத்தக்காட்டி வெகுநூறாயமாகப் பேசினார்கள். பல்கலைக்கழகத்திற்கு ஒரு "தனிவனி" சுவாமிகளை நிரப்பப்பட்டது. சுவாமிகளைப்போல அறிவுசான்ற ஒருவரைப் பெறுவதற்கு, சுவாமிகளின் வழிவுச் சூடரூப் பெறுவதற்கு கலை சந்தர்ப்பம் தீதமக்களுக்கு ஏற்பட்டிருக்கின்றது என்றும் கூறிமுடித்தார்.

வண. சுவாமி பீற்றர், A. பிள்ளையர்கள் பேசுகையில் இவ்வகையின்பொதுமொழி சமத்தமமாக ஏற்படக் கூடிய சிக்கலையும் வித்தியாசங்களையும் தீர்ப்பதற்குச் சுவாமிகளே தருதலவொன்று விளக்கிக் காட்டினார்கள். திரு. T. B. ஜயா, எம். எஸ். சி. அவர்கள் "தருவிவாய்க் ஒருவரைச் சுவை கலாசாலையே போசிரியராகத் தெரித்த விட்டார்க்க் தமிழ்க்கு" என்று கூறிச் சுவாமிகளின் குணவிசுட்க்கையும் வடிவாகச் சிந்திர்த்தார்கள்.

திரு. S. கலேசன் எம். எஸ். சி. அவர்கள் திரு. கண்ணகரா அவர்க்க் பதாலிய சக்தையைத்தருவி, பார்வத்திற்குண்டக் காட்டியும் கொணர்தல் ஒரு சந்திரிப்புச் செய்தார்கள்; மகப்பொருத்தமாயிருந்தது. தமிழ்க்காட்டு வேதாதிமயத்திற்குச் சென்று தம்வெற்றிக்கொடி காட்டி விளவதுபோல் சுவாமிகளும் தம் விவற்றிக்கொடியினை காட்டியிட்டி மூயத்தறினது தமது போகதார், காம் அவ்வாறான உபசரிக்கின்றோம் என்று கூறினார்கள். எல்லோரும் சுவாமிகள்தமது தமிழ்க்காட்டின் வெற்றியை காட்டி குறொன்று உணர்ந்துபோலும் கரகோஷம் மகிழ்தார்கள்.

திரு. N. டொராசா K. C. அவர்கள் மட்டக்களப்பில் சுவாமிகளின் சூசிரியராக இருந்த சாயத்தாட்டு உத்தய காட்டிற்குப் பிரித்தென்ற காலம் வரையுள்ளவாழ்க்கை வரலாற்றை அழகாகக் கூறினார்கள். அண்ணாமலைச் சர்வகலாசாலையேனைச் சர்வகலாசாலையூதிய இடம்

பல் வைத்தியம் யாழ்ப்பாணம்

பல் வைத்தியம் செய்யவும் கண்பரிசோதினை செய்யவும் தந்தவம்பெற்றவரான திரு. எஸ். சானன் பத்திரிகை அவர்கள் வருஷத்தின் எல்லா மாதங்களிலும் 3-க் திகதி தொடக்கம் 15-க் திகதிவரையும் யாழ்ப்பாணம், பெரிய தெரு 41ம் இலக்கத்திலுள்ள வைத்தியசாலையில் கரும் நடத்துவார்.

குருநாகல் கிளைஸ்தாபனம்

மாசத்தின் 20-க் திகதியிலிருந்து 30-க் திகதி வரையும் குருநாகல் கோட்டிற்கு முன்னுள்ள பல்வைத்திய கிளைஸ்தாபனத்தில் கரும் நடத்துவார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் அவரிடம் வைத்தியம் செய்யப்பின்பார் முன் ஒழுங்குகள் செய்யவேண்டிய அவருடைய குருநாகல் விவாசத்திற்கு ஏழுதுதல் கல்வது, (Mis. 98. 5.8-31.12.43)

"விமானத் தாக்குதல் காலம் இதுவே"

வங்காள மகாஜனங்களுக்கு எச்சரிக்கை

கல்கத்தா, செப், 21-
இதுதான் விமானத் தாக்குதலுக்குரிய காலம், நீங்கள் விட்டாலும் உங்கள் காரியாலயத்திலும் விமானத் தாக்குதல் பாதுகாப்பு வசதிகளைச் சரிபார்த்து வைத்திருக்கிறீர்களா?

வங்காள ஏ. ஆர். பி. கிர்வாக் சபை வங்காளப் பொதுமக்களுக்கு இந்தக் கேள்வியை அனுப்பி யிருக்கிறது.

ஆத எச்சரிக்கை, ஜனங்கள் தம் சமயம் உணவு சிலைமையை மட்டுமே பிரகாசனமாகக் கருத்துக் கூர்தென்பதை ரூபகமுட்க்கிறது.

தமிழ்ப் பாடற் போட்டி

செட்டி காட்டு ராஜாமின் பிறந்த தினக் கொண்டாட்டத்தை யொட்டி கடைபிற்ற தமிழ்ப் பாடற் போட்டியில் அண்ணாமலைச் சர்வகலாசாலைச் சங்கீதக்கல்லூரி மாணவர் மதியானந்தம் முதலாளதாக வெற்றி பெற்றார். இவருக்கு மெடல் பரிசளிக்கப்பட்டது. ஜார் மதரைசைச் சேர்ந்த ஒரு சிறிந்தவர்.

சுனில் சுவாமிகள்க் புரித்த தொண்டுகளையும் எடுத்துக் காட்டினார்கள். முன் ன்னோகால்கேர். பொன். ஆருஞ்சுவை துரையவர்கள் சுவாமிகளைக் கொழும்புச் சர்வகலாசாலையிலிருவாயானாரும் படி வேண்டியபோது சுவாமிகள்க் வா முடியாதிருந்ததையும் எடுத்துக் கூறினார்கள்.

திரு. M. S. கிருவின்க் கவர்களால் "கொழும்பு மாகாணத் தமிழ்ப்பு அளித்த பாராட்டு" வசிக்கக் கொடுக்கப்பட்டது. பின், வண்ண, வை, இராமசாதன், கோம, சரவணபவன் தென்புலோலியூர், மு. ணைப்பிப்பின் சூதியோர் இயற்றிய பாக்கள் திரு. T. மாணிக்கவாசகாரர் பாடப்பட்டன.

இற்றில் சுவாமிகள்க் நமது பேச்சில் ஆறிலும் பிரசாட்டவருடன் உறவு கொண்டிருவதற்காக அவசியமே எனினும் இராமாதிபர் கல்கத்தையு முதுவாய் வகைக்குத் தமிழ்க்குறியென்பதை வற்புறுத்திக் கூறினார். தமிழாக்கம் விருப்பம் இன்னினன் செய்யவேண்டும் எனகூறி வறிய பிள்ளைகளுக்குக் கலாசாலைக்கல்வி பயிற்றுவிக் ஒரு சிந்திரட்டவேண்டுமென்றும் சொன்னார்கள்.

உபசரிண்க்கூட்டம் செவ்வனே கடைபெறுவதற்கு முல்சாரணமாய்கின்றவரும் உணவுக் கட்டுப்பாட்டிசாரியுள்ளதிரு. K. கணகரத்தினமலர்கள் யின்பார்ப்பக எனலொருக்கும் வந்தனக் கூறிச் சுவாமிகள்க் கருத்தும் "த்திசேர்ச்சுப் பெருமுற்றி எடுக்கவேண்டுமென்று வற்புறுத்திக் கூறினார்கள். அத்தமன் கூட்டம் இனிது கிறைவேறியது.

கிரிபில் திட்டம் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும்
ராஜாஜியின் வேண்டுகோள் சென்னை, செப் 23
சென்றவரும் ஏராளமாகத்தில் இத்தியாவும் வழங்கப்பட்ட கிரிபில் திட்டத்தைத் தேசம் ஏற்றுக்கொள்ளும்படி செய்ய முயற்சிக்க வேண்டுமென்று திரு. இராஜகோபாலாச்சாரியார் பத்திரிகைகளுக்கு ஒரு அறிக்கை விடுத்திருக்கிறார்.

கிரிபில் திட்டம் போன்ற திட்டமொன்று இப்பொழுது வழங்கப்பட்டால் நேருவடங்கலாக கங்கிரஸ் தலைவர்கள் ஜப்பானியருக்கெதிராக கேசாடுகளுடன் சேர்த்து ஒத்தழைக்கத் தயாராக இருப்பாரென்று திரு. என்.கார். ஸ்ரீராமலட்சுமி லட்சுமி லட்சுமி கிருபரிடம் கூறிய அபிப்பிராயத்தைத் திரு. இராஜகோபாலாச்சாரியார் ஊர்ஜிதஞ்செய்கிறார். ராஜாஜி மேலும் கூறுவதாகும்.

பலம் குறைவாகத் தோன்றும் வட்டியே முதல் நடவடிக்கை எடுத்துக்கொள்ள வேண்டுமென்பது அரசியலில் மாற்றமுடிவாத சட்டமாகும். பிரிட்டிஷரே முதல் நடவடிக்கை எடுப்பாரென்று எதிர்பார்ப்பவர்களுக்கு காண்பவராவர். சிறைக்கு வெளியேயுள்ள இத்தியர் நடவடிக்கை எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும். காம் வெளியிடும் கோரிக்கை ஒதுக்கித் தள்ளப்படக் கூடாதவிதமாக இருக்கவேண்டும் கிரிபில் திட்டத்தை ஏற்றுக் கொள்வதற்கும் கிரிபில் சம்பளத்தைக் குறைப்பதற்கும் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பூர்வாங்க அரசாங்கத்தைப்பற்றிய நிபந்தனைகளைக் கீழ்க்கொள்வதற்கும் காம் தேசத்தைத் தயார் செய்யவேண்டும். அப்படி காம் செய்யாவிட்டால் 1942ம் வருடத்தில் காம் இருந்ததைவிட மிகவும் கேவலமான நிலைமையில் புத்தத்தின்மீது இருக்கவேண்டும்.

ஐக்கியவர்களை பிராகிரிக்கமுடியாத கோரிக்கையைக் கொண்டு பிரிட்டிஷர் அரசாங்கம் கவனிக்கும்படி காம் செய்யவேண்டும்.

சட்டவிரோதமாகக் கூட்டங் கூடித்தாக்கிரா?

ஈனேவாசிகள் அமலாமிது வழக்கு யாழ்ப்பாணம், செப் 23
மல்லாகம் மாஜிஸ்ட்ரேட் கோர்ட்டில் நீதிபதி திரு. குமார் ஸ்பென்சர் முன்பாகப் புனலூக் கட்டுவாண்சர் கோர்ட்டு சபினை ஊழியர்களின் அலுவலர் வாசிகளாகிய (1) கே. இளைபதமே, (2) எஸ். ஆதமுமம், (3) வி. தர்மலிங்கம், (4) ஏ. செல்லையா, (5) கே. மாப்பாணி, (6) ஏ. இராசம்மா, (7) ஜே. சீனி முதலியவர்களேயும் அடங்கிய குழுக்கள் சேர்த்த இன்னப்பெற்றர் திரு. கே. டி. குமார் அவர்களால் சென்ற பகுலுமாதம் 22-ல் திகழியளவில் சட்டவிரோதமாகக் கூட்டங்கூடி ஆயுதப்பணிகளால் நின்று கத்தையா, கல்லத்தம், கந்தையா பெண் அருளம்மா, கல்லத்தம் பெண் கல்லம்மா, சுப்பிரமணியம் முதலியவர்களை அடித்துப் பாரதிரமண காயம் உண்டாக்கியதாகவும் சட்டவிரோதமாகக் கத்தையா பெண் அருளம்மாவை தீர் அறையில் அடைத்து வைத்திருந்ததாகவும் அவர்களுக்குச் சொந்தமாக 2000 ரூபாய் பெறுமதிப்பான கடைகளைப் பலாத்காரமாக அபகரித்ததாகவும் தொடரப்பட்ட வழக்கு இன்று விசாரணைக்கெடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது.

அப்போது கந்தர்மடத்தடி வாகி யாகிய கந்தையா பெண் அருளம்

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(1 இரைத் தட்டு) செவ்வாய் செப் 28

கால 7-45 தோரம்பம் 7-50 நமீழில் செய்திகள் 8 காலமீதம் 8.15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 கிட்டப்பா கோட்டுவாத்தியம் 9 மடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 7-40 டி. எஸ். வாகதேவன் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பு 2-30 மடிவு.

மாலை 5 டி. எஸ். வாகதேவன் பாட்டு 5-45 இரைப்பயிற்சி 6 ஜூர் வினாவாதல் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 காமாநிகழ்ச்சிகள் 7-15 நாமியுத்தம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 தீராத இரை 8 மதாஸிலிவள்ளபடி. மைசூர் வி வேங்கடகாரியா பாட்டு 9-15 பாதிப்பாடு 9-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 9-45 உத்சவ நம்பிரதாய கீதத்தின்கள் 10 இரை வேண்டி 10-30 மடிவு.

புதன் செப் 29

கால 7-45 தோரம்பம் 7-50 நமீழில் செய்திகள் 8 மகமத்தாஜூர் 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 ஜூர் கதம்பம் பாட்டு 9 மடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 ஜே. சாமாஜி புல்லாங்குழல் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பு 2-30 மடிவு.

மாலை 5 ஜே. சாமாஜி புல்லாங்குழல் 5-45 இரைப்பயிற்சி 6 ஜூர் கதம்பம் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 காமாநிகழ்ச்சிகள் 7-15 நாமியுத்தம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-40 பக்தநாமியுத்தம் பாட்டு 9 மடிவு.

வாயுண்டி செப் 30

கால 7-45 தோரம்பம் 7-50 நமீழில் செய்திகள் 8 இரகு தாலிசை 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 என். குந்தலாசுவமியன் பாட்டு 9 மடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 1-40 லக்ஷ்மி வேதம் பாட்டு 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பு 2-30 மடிவு.

மாலை 5 லக்ஷ்மி வேதம் பாட்டு 5-45 இரைப்பயிற்சி 6 என். குந்தலாசுவமியன் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 காமாநிகழ்ச்சிகள் 7-15 நாமியுத்தம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 கதா என். காமாநிகழ்ச்சிகள் 7-45 இரைப்பயிற்சி 8-20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 லண்டன்லிருந்து செய்திகள் 8-45 செட்டுவாழ்க்கையாதந்தம்மா 10 ஜோப்பிய சங்கத்தம் 10-50 மடிவு.

மேலதிகமாக ரூ 2500 கடிவருமானம்

ஆண்டமாகத்தில், சகல செலவுகளும் போர, வேலமிச்சமாக ரூ. 52,91,039 வருமானம் கிடைக்க நடுபந்தாகப் பொக்கிஷம் காரியாலயம் கீழ்க்க அறிக்கைப்பென்றது கூறுகிறது.

பசிக்குடையாற்றந்தற்காலை

கங்கைக்காட்டை செப் 17—
சிதைபண கிசாண்டலில் வெகுசாட்சனாகம் பிச்சை வாய்ச்சிசீர்த்து வந்த ஏறக்குறைய 25 வயதுள்ள ஓர் அரசுத்தந்தி பட்டினிக் கோட்டையாற நண்டையில் விழுந்து தற்காலம் செய்து கொண்டிருக்கக்கூடுமென்று.

மாலை கல்லத்தம் பெண் கல்லம்மாவும் சாட்சியம் கூறினர். வழக்குப் பின்போடப் பட்டிருக்கிறது.

தேவியோகம்

இ. சுவப்ரகாசம்
மாணிட்புரத்தைச் சேர்ந்த கொல்லன் கல்ட்டிசில் உயர்குடிப்பிடி, கல்வி யறிவொழுக்கம் தேய்வப்பதி செல்வஞ் செல்வாக்கென்னுமவைகளோடு கூடியவரும் "சீனியர்" என அழைக்கப்பட்டு வந்தவருமாகிய ஜி. இ. சிவப்பிரகாசமாவர்கள் சென்ற புதன் கிழமை (22-9-43) இரங்கல் கமனிவரையில், தமது மனைவி மக்கள் மருமக்கள் பேரப்பிள்ளைகள் புலம்ப, ஏனைய சுற்ற மித்திரர் அபலோர் தயுற இல்லுலக வாழ்வை யொருவீனர், இறக்கும்போது இறந்து வாய்க 73, மதுபரிபாஸிப்ப பகுதியில் உத்தியோகம் வகித்திருக்கும் திரு. பாலசுப்பிரமணியம், அரசாங்கப் பகுதியில் இரதம் லேககாராகக் கடமை பார்த்துதிப்பொழுது இளைப்பாறியிருக்கும் திரு. சுவாமிநாதன், பண்டிதர் சேதகாவலன், திரு. இளைபதமே, திரு. சபாநாயகம் என்னுமிவர்கள் இவருடைய புதல்வராவர். இவருக்குப்

தேவை

கல்வியங்காடு ஐக்கிய பண்டக சாலைக்கு ஓர் மாணேச்சர் தேவை, ஒரு விற்றானவு காரண அவரே தெரிய வேண்டும். ரூபாய் 500 ரொக்கப்படுகின்ற வங்கி வட்டி கொடுப்பும், இருவருக்கும் மாசுச்சம்பளம் ரூபாய் 60, 2-10-43 காலம் 12 மணிவரை காரியநிதியால் கிண்ப்பம் ஏற்கப்படும், பிரவேசப்பணம் ரூபாய் 10. தெரிப்படவிடும் திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

S. Thamba Pillai,
Hony. Treasurer,
கல்வியங்காடு
26-9-43
Mis 128-27-9-43 30-9-43

புதல்வியரும் மூவருளர்; இவருக்குரிய ஈடுக்கடன்கள் அடுத்தநாள், திரு. பாலசுப்பிரமணியம், திரு. சுவாமிநாதன், திரு. இளைபதமேயென்றும் மூவராலும் பல சுற்றமித்திரர் அபலவர் சமூகத்தில் விதிப்படி செய்யப்பட்டன. இவருடைய ஆன்மா சாந்தியடைக.

யாழ்ப்பாணம் ஐக்கியலாபநிதி

1918-ம் ஆ ஸ்தாபிதமானது.
வங்கிக்காரர் மூலநிதி 8 லட்சம் ரூபாய்.
இதுவரையிற் கொடுக்கப்பட்ட பங்குப் பணம் ரூபாய்

134,36700
100 ரூபாய் விகிதமான 8000 பங்குகள்
பங்குப்பணங் கட்டுமுறை
மாசமொன்று 1 ரூபாய் விகிதமாக 75 மாசகாலத்திற்கு மாசத்தோறும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் பங்குகளுக்கு ரூபாய் 100 திருப்பிக்கொடுக்கப்படும். பங்குகள் எந்த கோறும் வாங்கலாம்.

தினசரிப் பற்று வரவு
எச்சத்தி சராகரி 500 ரூபாய்க்குக் குறைவாமல் இருக்குமானால் ஒரு விசை வட்டியுடன் தினசரிப் பற்று வரவு செய்யலாம்.
தவணை வரையறுக்கப்பட்ட கேஷப்பணம்
கேஷப்பணம் 3 மாசம், 6 மாசம், 9-மாசம், 12 மாசம் என்னும் காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டியும் முறையே 1 விசைம், 2 விசைம், 4 விசைம் 8 விசைமாகக் கொடுக்கப்படும்.

உண்டியல்கள்.
கொழும்பிலுள்ள "காஷனல்" வங்கியிலும் "இம்பீரியல்" வங்கியிலும் இத்தியாலிலுள்ள பிரதான பட்டினங்களிலும் மாற்றத்தக்க விதமாகக் கொடுக்கப்படும். தொலுவாய் இராசினியப் பகுதியிலுள்ளவர்களுக்குக் கொடுக்கவும் வாய்க்கமான விசேஷ ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.
இத்தியானோட்டு வட்டத்திற்கு மாற்றிக்கொடுக்கப்படும்.
கடன்
கணக்கைச் சடுவைத்தக்கொண்டு கடன் கொடுக்கப்படும். வட்டி 9 விசைம் அறப்படும். (இவைத்தவர்கள்) முதலியும் பாசம் பாசமாகக் கொடுக்கலாம், இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை என்மூலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்

S. கனாகசபைய சிறுப்பர்.
Y 164 21-11-41-20-11-43 (தி)

அறிவித்தல்

முற்றத்தைக்குக் காத்திரப்பிரகாரம் உண்டாகும் மாந்தம், இருமல், சிரந்தி காய்ச்சல் ஆகிய கோய்களைத் தணிக்கும் ஸ்ரீபுயர்வற்ற மருந்துகள் எம்மிடம் ஏராளமாயுண்டு.

குளிர்காய்(மலேரியா) இருவல், உஷ்ணச்சூரி, வாதம், சைத்தி, காய்ப்பு பெலியும், மலிடு ஆகிய கோய்களைத் தீர்க்கும் கிழக்கண்ட மருந்துகள் எம்மிடம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

அயக்குழம்பு, சென்னகாமப்பழமேய், காந்தபுன்பம் வெள்ளமகுப்பும் பம், அமுதசூரிக்கரை, சிரந்திக்குளிர்கை, பெருங்கிரந்தி என்னெயம், கோட்டைச்சந்தனாதி என்னெயம், மகாசுஞ்சி மாத்திரை, கோரோசனை மாத் திரை, அயசெஞ்சூரம், சில்லாலைமுந்துவைத்தியானை, 160, மேல்வீடு, பேரியதேடு, யாழ்ப்பாணம், வைத்தியர்: அ. செயப்பதியாம்பிள்ளை.
(Q. 30, 11-5-43-10-11-43)

குறைந்த விலையில் வேட்டாணிகள், அவாய்கள் துணிகள்

பஞ்சாலும் பட்டாலும் ஆகிய சேலைகள் முதலியவை.
R. S. M. டெக்வல்டைல் வ்ரோர்ஸ்

மொத்தத்துக்கும் சில்லறைக்கும் விற்கும் விபாயிரிகள் பெரியகடை—யாழ்ப்பாணம்.
K. A. இரத்தினசிங்கம், பக்காளர்.
Y 19. 4-3-42-3-3-44

வாழ்க்கை வழுதுபெய்க மலிவானது சுருக்க மன்னன் கோண்குறை யரசசேய்க் குறைவல்ல துயிர்கள் வாழ்க! காண்மறை யறங்களுக்காக நற்றும் வேள்வில்க மேன்மைகொள் சைவரீதி விளங்குக வுலகமேல்லாம்.